

自研機器提效率 青春奉獻三線廠 勞模馬德保：黨員要吃苦在前享受在後



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道之在黨五十年

67年前的1954年，對於安徽省合肥市蜀山區西園街道七里塘社區居民馬德保來說，是人生中非常重要的一年。這一年，他成功研發了國內第一台木門打眼機，在機械化並不普遍的當時，他的打眼機可為工人提高7倍工作效率，後來因為這項發明，他獲評「全國勞動模範」。同樣是在這一年，他圓了多年夢想——如願加入中國共產黨。馬德保說：「作為黨員不是比人高一些，而是遇事更要比人低一些，要讓一些，黨組織要求我們，吃苦在前，享受在後。這些優越感是在心裏頭，不在表面上。」

●香港文匯報記者 趙臣 合肥報道

●勞模馬德保講述自己入黨經歷。
香港文匯報記者趙臣攝



出生於1933年的馬德保，於1952年被分配到安徽省合肥市建築公司木材廠（後改為合肥市紅旗木材廠）當木工。正值合肥大建設時期，想要提高工作效率的馬德保自掏腰包，「偷偷地」發明了打眼機，憑借肯吃苦、敢創新的精神，馬德保先後被評為「全國勞動模範」、「全國社會主義積極分子」等稱號，並於1960年，作為國家代表，前往蘇聯、朝鮮等國家參觀學習。1964年，在全國加強戰備，進行「三線建設」的號召下，馬德保應組織安排，帶領員工來到安徽六安開山建設軍工廠，生產炮彈、槍托等軍用物資配件，他從生產指揮組組長做到廠長，把自己的青春、熱情、汗水播撒在了大山裏。



●1956年，馬德保獲得全國勞模獎章。
香港文匯報記者趙臣攝

不甘落後 偷偷研發打眼機

1952年，合肥市正式成為安徽省省會，同年，合肥大建設如火如荼展開。「當時我們60多人的木工隊，主要負責蓋房子用的門窗等。」馬德保介紹，木工隊進行流水作業，他所在的4人組主要負責給門窗打眼，用於後續零件安裝。「那個眼打進去相當費勁，我們用斧頭、鐵錘子打眼，相當危險，經常鑽到腿、鑽到手。」

馬德保告訴香港文匯報記者，這項工作不僅危險，工作量還很大，他從早忙到晚，還經常趕不上進度。但誰也不想落後，馬德保開始琢磨改進的方法。

「那時候到合肥鐵器社看，一個馬達通過皮帶帶着好幾個車床（運轉），對我有一定的啟發。」馬德保有了機械打眼的想法，他用自己的工資買各種軸承、皮帶、鑽頭等做實驗。「那時沒有電器，木工有一個電鋸，我就想辦法在那裏面扯出輪子帶到這個打眼機上來。」馬德保回憶，當時前後花費半個多月的時間，1954年打眼機終於研發成功，一下引起轟動。「好多人來看，怎麼能這樣省事，這樣快！」當地媒體也爭相報道，經過檢測，機器打眼一天能打2,000多個，其效率是人工的7倍，同時還大大降低了危險係數。

夢想成真 誤會解除終入黨

伴隨着打眼機的問世，馬德保所在單位對他的調查也終水落石出。原來，馬德保那時算技術工，每月可以拿到51元（人民幣，下同）的工資，按照當年的標準，收入並不算低，但是馬德保卻連每月8元的伙食費都交不起。「支部書記講，他也不出去也不幹什麼，怎麼吃飯錢都沒有，就開

始調查我。」馬德保坦言，當時不知道研究打眼機合不合法，也不知道能不能成功，所以研發都是偷偷摸摸弄，而且軸承、鑽頭等在當時比較貴的材料，都是他自己花錢買。也正是因為被調查，一直想要入黨的馬德保此前一直沒有得到組織的認同。

「那時候入黨要先入團，我之前幾次跑到廠裏團委申請，他們不同意我。」事情查明後，馬德保當月就被同意入團，第二個月即入黨，所在廠黨支部書記與副書記兩人給馬德保當介紹人。「我們那時候入黨相當難，全廠二三百人，只有十幾個黨員，我介紹人的規格是很高的，因為他們都是解放前就參加工作的，都是老幹部。」馬德保略顯自豪地介紹。通過了考察期，馬德保如願正式入黨，「盼望了好幾年時間，解決了（入黨），講不出來的心情，感動的那個樣子。」

忘我賣力 開山建廠帶頭幹

「黨員更要發揮苦幹精神，那時候大家都不會落後，都相當賣力。」入黨後的馬德保更是幹勁十足，隨着他在廠裏的出色表現，他先後在安徽省建築系統先進會議、全國建築系統先進會議上被評選為積極分子。1956年，馬德保從幾百人中脫穎而出，獲得「全國勞動模範」稱號，這是新中國成立以來第二次評選「全國勞模」。「參加全國勞模大會，在北京

見到了毛澤東主席、周恩來總理等國家領導人，隆重得不得了。」馬德保笑稱，當時參會時心裏都快失去重量飄起來了。

1964年，馬德保女兒剛出生尚未滿月，他便接到組織安排，去上海學習，隨後前往「三線」地區建設軍工廠。馬德保表示，作為黨員，組織安排去哪裏就別無二言。隨後在安徽省霍山縣，馬德保與一眾參加「三線」建設的工人一同開山建廠。「我們負責生產炮彈、槍等武器的木質配件，任務相當緊張，要你什麼時候完成就要什麼時候完成，所以白天黑夜地幹。」在那裏，擔任廠長的馬德保總是帶頭幹。一次為了趕生產任務，馬德保跟工人一起連續加班兩天兩夜，在生產作業時不小心傷到手指，致左手食指殘缺了一節。採訪時，馬德保多次提到作為黨員「吃苦在前，享受在後」的標準，默默做事，忘我奉獻，馬德保的一生都是這麼踐行。



●馬德保前往朝鮮參觀學習時留影。
香港文匯報記者趙臣 翻拍

慶祝建黨百年活動新聞中心 下月26日運行

香港文匯報訊 據中新社報道，為慶祝中國共產黨成立100周年，今年7月1日前後，北京將隆重舉行慶祝活動，熱情歡迎中外記者採訪。慶祝中國共產黨成立100周年活動新聞中心設在北京梅地亞中心，將於6月26日正式運行。

據介紹，為便於中外記者採訪，新聞中心將負責接待前來採訪慶祝活動的中外記者，組織新聞發布會和記者招待會，聯繫安排中外記者採訪活動，並開設新聞中心官方網站和微信公眾號，為記者採訪報道慶祝活動提供必要的信息服務和技術保障。

為方便香港特別行政區記者、澳門特別行政區記者、台灣地區記者和外國記者提交採訪申請，新聞中心開通記者報名註冊系統（域名：<http://reg100cpc.zgjx.cn>），歡迎港澳台記者和外國記者通過該系統提交報名註冊申請。採訪申請受理時間自2021年6月1日起，至2021年6月12日止。

為有效防控疫情、共同維護公共衛生與健康，新聞中心邀請部分在北京的港澳台記者和外國記者現場採訪慶祝活動，不邀請境外記者臨時來京採訪。新聞中心網站屆時將開設記者專區，提供相關中英文文件文本、圖片、視頻等新聞資料，以方便無法來京的世界各地報名註冊記者下載使用。

**堅決支持
立法會通過完善選舉制度條例
實現香港良政善治
確保「一國兩制」行穩致遠**

- 黃山有限公司
- 安徽省交通控股集團（香港）有限公司
- 國元國際控股有限公司
- 華安証券（香港）金融控股有限公司
- 淮礦國際有限公司
- 馬鋼（香港）有限公司
- 興泰控股（香港）有限公司

三星堆銅頂尊跪坐人像露真容

香港文匯報訊（記者 向芸 廣漢報道）28日，在廣漢三星堆博物館舉行的三星堆文化全球推廣活動中，一件來自三星堆遺址3號祭祀坑的青銅器重器通過大屏幕精彩亮相，它就是通高115厘米的銅頂尊跪坐人像。

銅頂尊跪坐人像位於3號祭祀坑南部，由上下兩部分組成。其中上部為一件55厘米青銅大口尊，銅尊口沿內側有短柱，肩部焊有精美的龍形裝飾；下部則為一呈跪姿、雙手持物於身前的60厘米銅人。

三星堆2號祭祀坑中曾發現1件銅人頂尊題材的青銅器，但體量較小。此次發現的器物上部的大口尊沒有被縮小尺寸，與跪坐銅人組合而成的器物，充滿古蜀青銅器獨特的神秘感，再現了古蜀祭祀的隆重場景，折射出古蜀文明祭祀的精神世界。

三星堆遺址工作站站長、研究員雷雨表示，銅頂尊跪坐人像此前被層層疊疊的象牙所覆蓋，「當時只露出了一部分，不能確定到底一件文物還是多件文物疊加在一起，直到象牙清理完畢，才發現是一件國寶級的文物。」

金面具殘件等千餘文物出土

國家文物局副局長胡冰在會上表示，截至目前，新發掘的6個祭祀坑已提取出土象牙、青銅器、金器、玉石器等文物上千件。

其中，在8號坑出土了一件金面具殘片，耳朵和嘴巴的輪廓清晰可見。四川省文物考古研究院院長唐飛在回答香港文匯報記者提問時表示，目前已對其進行了編號，暫未展開。至於是否與5號祭祀坑此前出土的黃金面具相似，是否與金沙遺址博物館面具一致，還暫未得知，有待相關專家進行修復和展開。雷雨則表示，從8號坑這件金面具殘件目前的情況來看，其體量和重量並未超過此前5號坑出土的黃金面具。



銅頂尊跪坐人像

受訪者供圖



●6個祭祀坑的考古發掘工作正在緊鑼密鼓地進行中。香港文匯報記者向芸攝